



情系马陵山

□ 李剑

冬日的午后，古邾大地风和日丽，一缕暖阳照耀心间，温馨悠然，这种天气容易让人吊古寻幽，产生无限的遐想。和夏政平、邹强两位文友相约共游马陵古道，圆一场穿越时空的旧梦。

地处鲁苏交界处的马陵山脉，南北绵延60公里，以形似奔马得名，因公元前341年那场齐魏大战而名扬天下。以前路过几次马陵山区，但都没能仔细欣赏。这次专门从郯城县城驱车到景区，约10公里的距离。一路上，两位“古邾通”兴致勃勃地向我介绍古邾文化、民俗风情，特别是“马陵之战”的来龙去脉，不知不觉便到了沭河岸畔、连绵起伏的古战场遗址。

景区相对原始，只进行过简单的整理开发，冬日里更是人迹罕至。自卸甲营村下车，西行约五百米，但闻水声潺潺，一股清泉顺流而下，万物凋零的时节，溪边仍翠竹青青，松柏掩映，几树腊梅绽开，溢着芬芳，在这凛冬里昭示着生命的活力和色彩，这里便是史上有名的独龙涧（又名庞涓沟）了。空旷的山坳里，有一位老人正端坐在景区导览图下的马扎上翻阅古籍，饭盒、水杯、点心、烟袋，还有笔墨纸砚……散落面前，老人目光炯炯，精神矍铄，花白的山羊胡高高翘起。

交谈中得知，老人名叫孙传璞，卸甲营村人，今年92岁高龄，年轻时家境殷实，读过几年私塾，诗书字画样样在行，是远近闻名的文化人。后来兵荒马乱，土匪猖獗，家境慢慢没落，但他没因生活的挫折而沉沦，也没因岁月

的流逝而颓废，他喜欢吟诗作画，谈古论今，浑身上下始终洋溢着激情，且至今耳不聋、眼不花，古诗词倒背如流。每每说起距今2300多年的马陵之战，老人总是神采飞扬，如数家珍。三十多年来，老人甘当古战场遗址公园的义务讲解员，不厌其烦地向游客们讲述着那场孙庞斗智、以少胜多，承载着兵学智慧的经典战例。

置身于古战场的断壁残垣之中，看着眼前展陈的史料、文物和复原的古战场沙盘，耳畔仿佛又传来了战马的嘶鸣、将士的冲杀声和胜利的欢呼声。马陵之战是古代战争史上设伏歼敌的经典战例，这次战役中，齐国军师孙臧利用魏军主帅庞涓的弱点，用“减灶法”制造假象，诱其深入，使战局始终居于主动地位，致使魏国军队在马陵全军覆没，庞涓中伏身亡，齐军乘胜追击，俘太子申。经此一战，魏国元气大伤，逐渐走向衰落，孙臧在报得庞涓陷害之仇的同时，帮助齐国建立了东方霸主地位。

马陵山上盛产一动一植两种药材，功效奇特。传说庞涓死后，齐国兵士将他的尸首拖到涧边焚烧，骨灰被大风刮得四散。落到山坡的就出土长秧，结出异常坚硬的铁蒺藜；落到涧水中的就化作妒嫉成性的红眼山螃蟹。

直到如今，人们行走在马陵山上，要是脚被蒺藜扎了，还骂句：“坏骨头庞涓，死了还这么硬！”疼痛就会减轻不少。这野生的铁蒺藜还具有舒肝开郁、活血化瘀、祛风、清目、消痒的功效，是一味上好的中草药。附近要是有人跌打骨

折，都要到独龙涧来捉红眼山螃蟹浸酒疗伤，并且疗效神奇。能用自己的尸骨为患者解除病痛，这也算是庞涓脱胎换骨、痛改前非的写照。

邹强老师的家乡地处马陵山腹地，他熟悉这里的山山水水、一草一木，随手拿起一块砾石，他都能找到岁月轮回的痕迹，都能讲出一段沧桑巨变的史诗和风花雪月的故事。经他介绍，使我了解到了许多以前不见经传的马陵传说、历史沿革、名胜古迹和奇闻轶事。

景区内的山里赵村以前舟车不通，荒山野岭，吃饭靠天。近几年，在乡村振兴政策的引领下，政府投资修路架桥，整山治水，因地制宜进行社区改造，发挥旅游业和种养加资源优势，成立农民专业合作社，走上了建成小康社会的康庄大道。如今这里别墅林立，白墙黛瓦，街道宽敞整洁，行道树错落有致，竹泉相映，健身设施一应俱全。冬闲时节，文化广场上热闹非凡，男女老幼尽享其乐，往日古战场上的刀光剑影早已荡然无存，替之而来的是一片祥和馨瑞，这个社区已成为远近闻名的乡村振兴样板。

山总是与水不可分割，马陵山脉即与沭河相向而行，相依相偎，情同手足。沭河源于沂山南麓，经莒县、临沭等，循沭河故道，由郯城南下江苏，经新沂市，到沭阳县进新沂河入海。沭河是两岸人民的母亲河，滋润了如花的土地，养育了淳朴的乡亲。站在马陵之巅，看玉带缠绕，川流不息，雄伟的拦河坝横贯沭河，古渡口、古渡槽犹在，耳闻目睹，思绪仿佛又把我们带回到了往昔岁月。

半日时光转瞬即逝，不知不觉天色渐晚，清泉寺的暮鼓声声，不时惊起归林的倦鸟，偶有夜莺幽幽清啼，恰是应了古邾八景《禹王台柳莺》中所述的“宛转无心逢丽日，风流遗韵似灵和”。这里丛林茂密，沟壑交织，幽静空灵，气候宜人。黑松、侧柏、银杏、水杉、刺槐、榉树、白杨、红枫、楸树等乔木众多；灌木、藤木、匍匐类品种齐全；藻类、蕨类、苔藓等随处可见；果园、茶园遍布，植被覆盖率达到90%以上，这在北方十分罕见，素有“天然氧吧”之称。山坳里一亩见方的平地上建有一座古寺，依山顺势，名曰清泉寺，又称云门寺，创建年代无考，现存“明万历五年重修云门寺记”石碑1方，大殿三间，供奉众佛，侧殿若干，院内古银杏独立寒冬，虬枝伸展，叶已落尽，满地金黄。置身佛门净地，听经声朗朗，观烟雾缭绕，看善男信女顶礼膜拜，一种超凡脱俗的感觉油然而生。

转目西眺，夕阳已斜挂在天边，白桦林静静地伫立在河岸，沭河依然缓缓地流淌，不紧不慢，成群的野鸭在水面上嬉戏打闹，点点帆影点缀其间，对岸的村庄上空也陆续升起了缕缕炊烟……好一幅清新秀美的冬日画卷。奔波了一下午，可我们并无丝毫倦意，彻底陶醉在冬所奉献给大自然透明含蓄的美景里，陶醉在马陵文化的博大精深中。

归途中，两位同好仍然意犹未尽地诉说着古邾的昨天和今天，憧憬着更美的明天，鼓励我干事创业、勇毅前行。虽是数九寒天，但我的心里却很暖，很暖……

春天与我们一步之遥

(外一首)

□ 卞奎

感觉到了吗
腊梅花开幽香阵阵

风儿有些柔和了
柳枝似乎在颤抖

匆匆忙忙的赶路人
在报告着好心情

鸽哨灵动悦耳
穿越万里云天

河水解冻了
浪花相拥着奔跑

务工的人手持
分享到一年的红利

写对联的先生
写不尽大大的福字

走访老干部
笑意满满绕新居

爱唱歌的歌手
嗓门更是通透

减了负的学生
屋前屋后欢快地跳

砰的一声爆米花
淹没了叫卖声

增岁加寿的老爷爷
笑露了牙口

着装时尚的姑娘
走路蹁跹带风

周身是劲的小伙
比赛拔河不服输

邻家又生了个胖小子
哭声醉倒了爹和娘

多么迷人的炊烟
蒸熟了一屉屉黄米糕

烟花相告喜事连连
春天与我们更近了

撒欢

记得第一次
骑马吗

高扬辔头
紧夹脚镫

策马狂奔
在阿尔顿曲克草原

雪山落在身后
草叶掀动绿浪

地上的羊群
天上的云雀

一切都在跳荡
为你喝彩

那快意的搏动
那飞奔的舞姿

一时间颠覆了空间
你堪称草原的勇士呢



怀念恩师刘殿锋

□ 马昌兴

1月11日晚上九点，我刚上床休息，突然手机铃声大作，打开一看，是桓台县教育局一位老同志打来的。他以沉痛的语调对我说，老局长刘殿锋老师不幸于昨天去世，明天举行遗体告别仪式，问我能否参加。我一时头脑发蒙，胸口窒息，脑袋嗡的一声，记忆一片空白，过了好一会儿，终于缓过这口气来。

12日凌晨4点起床，我5点50分打车从张店赶往桓台县教体局第二宿舍区，6点15

分来到了老局长夫人温桂琴老师家中。温老师把我让到里间一把椅子上，自己坐在了床沿上。我们相向而坐，右手紧握，珠泪长流，口无一语。过了好一会儿，温老师才以低低的声音慢慢将老局长得病住院直到去世的全过程跟我说了。

时间不早了，我对温老师说，你也要吃晚饭，多保重身体。临行，我在老局长灵堂前，面对他的遗像深鞠三躬，任感情的潮水在心中、在眼中、在胸中尽情奔涌、流淌。遗像上的

他，依然是那样慈爱、和善。

您就这么突然地、静静地、悄悄地走了吗？您对我的教诲，我还没听够呢！好多知识，我还没来得及向您请教呢！

记得那是1991年10月，局里接到群众来信，反映某镇中学存在乱收费问题。当时，我是主持工作的教育督导室副主任。经党委会研究，决定由我和另外一名同志前去调查。调查结果是初一新生到校后，学校原来的课桌凳已破旧不堪，需要更换新课桌凳，学校却拿不出这份钱来。回

来后，我写了调查报告，在报告中，我用了一个极不恰当的词——无稽之谈。老局长看后，认真又和蔼地对我说，这个词不好，带有个人感情色彩，你只要平直地把事情原委说清楚就好。老局长，这件事我一辈子也忘不了，从此以后我写作必是斟酌再斟酌才落笔。

老局长，这几天，我一遍又一遍地在心中回忆往事，您的音容笑貌，时时闪现在眼前。您的学生想念您，愿您一路走好！